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Seksspambots op sociale media  -  Maatregelen

Op 10 juli 2020 publiceerde de Nederlandse publieke omroep NOS een documentaire rond 
seksspambots in Nederland, maar ook in de rest van de wereld.

Deze reportage onderbouwt een probleem dat zich ook in Vlaanderen voordoet. Niet alleen 
via privéberichten, maar ook door reacties in de commentaarsectie van sociale 
mediapagina’s van ‘influencers’ en populaire jeugdkanalen, komen vele Vlaamse jongeren 
dagelijks in contact met seksadvertenties, geplaatst door zogenaamde ‘bots’.

Deze berichten/reacties hebben als doel de jongeren te lokken naar een website waar ze 
pornografische beelden te zien kunnen krijgen, in ruil voor geld.

1. Was de minister al op de hoogte van dit fenomeen?

2. Is de minister van oordeel dat het beschermen van onze jongeren tegen dit soort 
accounts een belangrijke prioriteit moet zijn binnen zijn beleid rond mediawijsheid?

3. Is er een schatting van het aantal reacties/berichten op dergelijke spamaccounts waar 
jongeren in Vlaanderen mee in contact komen (volgens Instascreener.com gaat het 
enkel op Instagram over 150 miljoen accounts wereldwijd)?

4. Welke initiatieven neemt Mediawijs ter zake?

5. Kan de minister aangeven wie in Vlaanderen ervoor verantwoordelijk is dat dit soort 
zaken niet in de praktijk voorkomt, zeker niet op grote schaal? Zijn dat de platforms 
zelf en/of anderen?

6. Is de minister van plan om daarover in gesprek te gaan met experts en platforms om 
te zoeken naar oplossingen?

7. Aangezien de juridische hoofdzetel van o.a. Facebook Europa zich in Ierland bevindt, 
is het nuttig de Ierse collega in dezen te consulteren om de oplossing van dit probleem 
mee te nemen bij de implementatie in Ierland van de richtlijn Audiovisuele 
Mediadiensten. 

Is de minister dat van plan?

8. Welke andere initiatieven neemt de minister?



BENJAMIN DALLE 
VLAAMS MINISTER VAN BRUSSEL, JEUGD EN MEDIA

ANTWOORD
op vraag nr. 200 van 1 september 2020
van FILIP BRUSSELMANS

1. Het fenomeen van spambots en nepaccounts die op sociale media via reacties en 
vriendschapsverzoeken mensen proberen te verleiden om door te klikken naar - nogal 
vaak - seksueel getinte accounts/websites is geen nieuw fenomeen. 

2. We moeten ons beleid oriënteren op enerzijds het beschermen van minderjarigen, maar 
anderzijds ook het bewust maken van minderjarigen. Beschermen gebeurt op basis van 
bepalingen in het Mediadecreet, bewustmaken via het beleid rond Mediawijsheid.

3. Ik deed hiervoor navraag bij het Kenniscentrum Mediawijsheid, KU Leuven, Universiteit 
Antwerpen en het Cybersecurity Centre Belgium (CCB).Precieze cijfers of onderzoek 
naar het fenomeen is er niet. 

4. Volgende initiatieven van het Kenniscentrum Mediawijsheid zetten hierop in:
 De website MediaNest biedt ouders informatie en ondersteuning aan over allerlei 

mediawijze onderwerpen. MediaNest heeft als doel om mediaopvoeding (door 
ouders en grootouders) te stimuleren en ondersteunen.

 Voor het onderwijs werd recent een leerlijn mediawijsheid gelanceerd, waardoor 
aan leerkrachten nog gerichter kan aangegeven worden welke inhouden op welke 
leeftijd aangeraakt moeten worden.

Het Kenniscentrum Mediawijs zal in 2021 het thema cybersecurity ook nog extra 
aandacht geven.
Daarnaast verwijs ik ook nog graag naar het online dossier ‘Relaties en seksualiteit 
online’ van het Kenniscentrum Mediawijs (https://mediawijs.be/dossiers/dossier-
relaties-en-seksualiteit-online) en de website www.sexting.be. 

5. Door de omzetting van de Richtlijn Audiovisuele Mediadiensten in het Mediadecreet 
wordt het toepassingsgebied uitgebreid naar aanbieders van videoplatformdiensten, 
waaronder sociale media kunnen vallen. Deze aanbieders zullen dan ook passende 
maatregelen moeten nemen om de lichamelijke, geestelijke of morele ontwikkeling van 
minderjarigen te beschermen. Hierbij gaat ook bijzondere aandacht naar het belang 
van mediawijsheid. Het probleem is echter dat veel aanbieders van videoplatformen 
niet in de EU gevestigd zijn of als ze al in de EU gevestigd, zijn ze onder de jurisdictie 
van een andere lidstaat vallen.

6. Ik zal hierover in gesprek gaan, zowel met experts als met platforms, evenals met de 
belangrijkste actoren uit de groeiende Vlaamse influencer sector. 

7. De juridische hoofdzetel van o.a. Facebook bevindt zich inderdaad in Ierland. In het 
kader van internationaal overleg tussen regulatoren binnen de Europese groep van 
regulerende instanties voor audiovisuele mediadiensten (ERGA) is ook een rol 
weggelegd voor de VRM. 

8. In opdracht van het Departement CJM loopt er momenteel een doorlichting van het 
Vlaams mediawijsheidsbeleid, inclusief de rol en werking van het Vlaams 
Kenniscentrum Mediawijsheid. Deze doorlichting staat in functie van de ontwikkeling 
van een vernieuwd en versterkt beleidskader en -instrumentarium voor mediawijsheid 
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in 2021. Op basis van de resultaten van deze doorlichting zal ik werken aan een 
proactief en toekomstgericht mediawijsheidsbeleid.

Ik benadruk ook nog graag dat mediawijsheid een zeer belangrijk thema is binnen mijn 
jeugdbeleid. Om deze reden duidde de Vlaamse Regering dan ook mediawijsheid aan als 
één van de vijf prioriteiten in het nieuwe Vlaamse Jeugd- en Kinderrechtenbeleidsplan (JKP 
2020-2024). 


